Обобщающий урок по теме: «Двойная работа букв е, ё, ю, я».
Цель: 

через звуковой анализ слова, наблюдение и выявление противоречий между звуковой и знаковой формами передачи слова определить случаи, когда буквы Е, Ё, Ю, Я указывают на мягкость согласного, а когда обозначают сочетание й с определенным гласным.
Задачи:

1. Учить на письме обозначать мягкость согласного и сочетание звуков [йо], [йэ], [йу], [йа] при помощи букв У, Ё, Ю, Я

2. Продолжить работу по развитию орфографической зоркости учащихся;

3. Развивать наблюдательность, внимание, логическое мышление;

4. Воспитывать аккуратность, терпение и терпимость.
	Этап урока
	
	Предполагаемые ответы учащихся

	I. Оргаизационный момент
	1.Сегодня Мы с вами отправимся в путешествие. Я вам загадаю загадку, а вы отгадайте, на каком транспорте мы будем путешествовать.

Братцы в гости снарядились,

Друг за друга уцепились

И помчались, путь далек,

Лишь оставили дымок.

Вот на таком веселом паровозике мы с вами должны преодолеть путь от станции «Повторяй-ка» до станции «Всезнайка». Если весь путь будет преодолен быстро и качественно, то нам откроется новая пословица.  

Первая станция «Повторяй-ка».

Подготовленный учащийся повторяет с классом правила (Имена собственные пишутся с прописной буквы).


	паровоз

Учащиеся при положительном ответе делают шаг вперед - при отрицательном стоят на месте.

	
	2. Учитель показывает слово, ученики должны назвать цифру, под которой находится его звуковой кафтанчик.

Яблоко   1 [нэба] 

Мех          2[йумар] 

Небо        3[йаблака] 

Юмор      4[мэх]

                 5[нйэба] 

                  6[мех] 

                  7[юмар]

- Какие «хитрые» буквы встретились в этих словах?

- Что мы уже знаем о них? (учащиеся отвечают, одновременно заполняя схему на доске)? 

                                              Е, Ё, Ю, Я





	Яблоко – 3

Мех -4

Небо – 1

Юмор – 2

- Е, Ё, Ю, Я

- Они могут обозначать два звука, а могут указывать на мягкость согласного.

	II. Основная часть урока
	1. Постановка цели урока.

- Какую тему мы изучали на прошлом уроке? Прочитайте тему сегодняшнего урока?

- Какова цель нашего урока?
	Сделать вывод, в каких случаях буквы е, ё, ю, я указывают на мягкость, а в каких  обозначают звук й в сочетании с согласным.

	
	Мы с вами успешно миновали станцию «Повторяй-ка» и прибыли на станцию «Наблюдай-ка». Я буду загадывать загадки, мы вместе записывать отгадки.

Учащиеся пишут отгадки и звуковые кафтанчики, проговаривают, где какую работу выполняют буквы.

2.Развитие логического мышления:

У меня знакомых тьма,

Не могу их счесть сама,

Потому что кто пройдет,

Тот и ручку мне пожмет, людям рада я, поверь,

Я – приветливая …….

На спинке иголки

Длинные и колкие,

А свернется он в клубок,

Нет ни головы, ни ног.

Я весь день ловлю жучков,
Уплетаю червячков.

В теплый край не улетаю,

Здесь, под крышей обитаю.

Чи-чирик! Не робей!

Я бывалый….

- Подчеркните слова, в которых буквы Е, Ё, Ю, Я указывают на мягкость согласного. Когда это происходит?

- В других словах, какую работу выполняют эти буквы?

- Где находится хитрая буква?

Минивывод.

- Какая еще буква в написанных вами слове указывает на мягкость согласного?

- Какова особенность этой буквы?


	Дверь, еж, воробей.

- В словах дверь, воробей  – указывают на мягкость согласного.

- В слове еж,  – обозначают два звука.

- Мягкий знак.

- Она не имеет звука.



	
	3.Словарная работа.

-Какое особенное слово вам встретилось?

- В чем его особенность?

На станции «Наблюдай-ка» мы оказались на улице Словарной, где повторим словарные слова.
- Вспомните словарные слова, которые мы с вами изучили,  и в которых есть буквы, на которых мы с вами сегодня акцентируем внимание.

- Найдите слова, в которых буква Е не указывает на мягкость согласного, хоть и находится после него. Почему?
-Сегодня мы познакомимся с новым словарным словом. Я буду озвучивать название признаков этого предмета, а вы его узнайте. Макаров загадка.
Пушистый. Серый, белый. Короткохвостый. Длинноухий. 

-Сделайте звуковой кафтанчик этого слова.

- Какую работу в этом слове выполняет буква Я?

-Обведите в кружок эти два звука и подчеркните звук, который им предшествует.

- сделаем вывод, в каких случаях буквы Е, Ё, Ю, Я указывают на мягкость, а в каких обозначают два звука?

Вывод 

                                                Е, Ё, Ю, Я

                  после согласного                 после гласного, 

                                                                    в начале слова
	- Воробей.

- Оно словарное.

- Учитель, ученик, пенал, щенок.

- Звуки  [щ] и [ч] всегда мягкие.

Заяц. Два слога (за, яц). Ударение падает на звук [а] в слоге за. Запомним букву Я  в слоге яц.

[ЗАЙАЦ].

- Обозначает два звука.

	
	4. Физминутка
	

	
	5. Работа с учебником с. 75 № 130. 

Запись слов. 

- Какую работу выполняли буквы Е, Ё, Ю, Я?

- Где в слове они находились? 

- В каких случаях буквы Е, Ё, Ю, Я обозначают два звука?
	- Обозначают два звука.

-В начале слова, после гласного. 

	
	6. Письмо по памяти.

Прочитай предложение и найди все ошибкоопасные места.

Весной береза надела зеленый платок.
- Найдите название действия, которое береза не может выполнять.

- О каком зеленом платке говорит автор?
	-Надела.

-О листве.

	
	-Запишите предложение по памяти.

-Проверьте.

-Подчеркните слова, в которых есть буквы из данной группы.

- Какую работу они выполняют?

- В каком месте они находятся?
	-Указывают на мягкость согласного.

	III.Итог урока.
	1.Подведение итога.

- Когда буквы Е, Ё, Ю, Я обозначают два звука, а когда указывают на мягкость согласного?

2.Тест

На листочках у вас записаны слова. Возьмите синий карандаш и подчеркните те слова, в которых буквы Е, Ё, Ю, Я указывают на мягкость согласного. 


	


